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WERTE MITGLIEDER,

Viele haben keine Reserven mehr: 2023 wird ein schwieriges 
Jahr für die Unternehmen. Die Krise wird für die Wirtschaft in 
Belgien in diesem Jahr schwierige Zeiten bringen. Laut dem 
Finanzdienstleister Graydon Creditsafe haben rund 28 % der 
belgischen Unternehmen keine finanziellen Reserven mehr. Es 
deutet sich eine Pleitewelle an und überdies geht die Zahl 
der Start-ups und neuen Unternehmensgründungen spürbar 
zurück. Die Coronakrise schien überwunden zu sein, da griff 
Russland vor einem Jahr die Ukraine an. Dies sorgte in der 
Folge für eine bis heute andauernde Energiekriese und auch 
die Inflation steigt in einer Geschwindigkeit, die so bisher 
kaum erlebt wurde.

Jetzt drohen auch in Belgien problematische Zeiten für die 
Unternehmen, vor allem für die kleineren und mittelständi-
schen Firmen. In Belgien sind Unternehmen mit zwischen ein 
bis vier Arbeitnehmern am stärksten betroffen (47,5 %), al-
lein arbeitende Selbstständige kommen besser weg. Ihre fi-
nanziellen Reserven sind weitgehend aufgebraucht und die 
Gewinnmargen sind am Schmelzen. Nur die größten Unter-
nehmen sehen ihre Gewinnmargen steigen. Die Nationalbank 
spricht von “Superstar-Betrieben”, die durch ihre Marktmacht 
in der Lage sind, Mehrkosten durchzureichen.
Sowohl Arbeitnehmer- als auch Arbeitgebervertreter kom-
men nicht um die Feststellung herum, dass das zentralisierte 
System zur Lohnbildung unter den heutigen Bedingungen 
nicht optimal funktioniert. Außerdem leiden viele Unterneh-
men unter der teuren Energie, der Inflation und den weiteren 
Indexanpassungen der Löhne.

2023 stehen wir vor großen Herausforderungen: Krisenma-
nagement, die Rente, die Steuerreform, die Wettbewerbs-
fähigkeit und die Anpassung der Arbeitswelt an die jungen 
Menschen.

Statt allgemeiner Diskussionen muss viel genauer geschaut 
werden, vor welchen Herausforderungen die jeweiligen Be-
triebe stehen. Die politisch Verantwortlichen dürfen das Prob-
lem der Kaufkraft nicht auf Kosten der finanziellen Gesundheit 
der Unternehmen lösen.
 

Die Vorsitzenden 
Guido Zians & Wilfried Rauw

3

WIRTSCHAFT
AUTOMOBILMARKT: SO SCHWACH  
WIE SEIT FAST 30 JAHREN NICHT	 4

GESETZ
REFORM DES ÜBERBRÜCKUNGSRECHTS  
AM 1. JANUAR 2023	 17 

SCHILDERSTRESS: WALLONISCHE REGION 
SCHLÄGT EIN NEUES KAPITEL AUF	 18

OFFIZIELLE DOKUMENTEN KÖNNEN  
DIGITAL BEGLAUBIGT WERDEN	 19

BILDUNG
LINKEDIN & CO: NÜTZLICHE  
KARRIERE-TOOLS ODER ZEITKILLER?	 13 
KÜNSTLICHE INTELLIGENZ	 15-16



4

Deutliche Zurückhaltung bei Neuwagenbestellungen

Im Dezember legen große Automärkte in Europa zwar 
einen Schlussspurt hin, doch die Bilanz für 2022 fällt 
noch schlechter aus als die Zahlen des schon schwa-
chen Vorjahres. Auch anderswo geht es abwärts, und 
die Aussichten sind nach Meinung von Experten nicht 
gerade rosig.

Die Pkw-Neuzulassungen in der Europäischen Union 
lagen im vergangenen Jahr so niedrig wie seit fast 30 
Jahren nicht mehr. Im Dezember gab es zwar dank 
eines starken Schlussspurts in den großen Märkten 
Deutschland und Italien ein EU-weites Plus von 12,8 
Prozent auf 896.967 neu zugelassene Autos, wie der 
europäische Branchenverband Acea Mitte Januar in 
Brüssel mitteilte. Im Gesamtjahr wurden aber mit 9,26 
Millionen Pkw 4,6 Prozent weniger zugelassen als im 
ohnehin schwachen Vorjahr - und damit so wenige Au-
tos wie seit 1993 nicht mehr. 

Nach Meinung von Experten sind auch die Aussichten 
nicht gerade rosig. Zwar hätten sich die Lieferengpäs-
se bei Halbleitern und Vorprodukten etwas entspannt, 
teilte die Unternehmensberatung EY mit. Die Lieferfä-
higkeit der Industrie werde sich im Jahresverlauf weiter 
verbessern, so dass mit der steigenden Verfügbarkeit 
von Neuwagen auch deren Lieferzeiten sinken dürften. 

Unklar ist aber, wie groß die Nachfrage von Unterneh-
men und Privatleuten dann noch ist. Denn die Kon-
junktur schwächelt, und selbst wenn die befürchtete 
Rezession ausbleibt, bleiben Unternehmen und Pri-
vatleute bei Neuwagenbestellungen zurückhaltend. 
Den Fachleuten zufolge spricht viel dafür, dass die 
Nachfrage nach Neuwagen weiter deutlich unter dem 
Vor-Corona-Niveau liegen wird. Nach Angaben der 
Unternehmensberatung EY lagen die Neuzulassungen 
im vergangenen Jahr 29 Prozent niedriger als im Vor-
krisenjahr 2019. 

Von den größten EU-Automärkten zogen die Auto-
zulassungen auch im Gesamtjahr nur in Deutschland 
leicht an (+1,1 Prozent). In Italien (minus 9,7 Prozent), 
Frankreich (minus 7,8 Prozent) und Spanien (minus 5,4 
Prozent) ging es hingegen abwärts. Autobauer in Eu-
ropa klagten vor allem über eine mangelhafte Teilever-
sorgung unter anderem bei Elektronikchips. 

Marktführer in der EU war mit gut einer Million Au-
tos weiter die Volkswagen-Kernmarke VW Pkw. Die 
VW-Gruppe insgesamt lag mit rund 2,3 Millionen Wa-
gen auch bei der Konzernsicht an der Spitze vor der 
Peugeot-, Fiat- und OpelMutter Stellantis (1,8 Mio 
Pkw). Der Renault-Konzern lag mit knapp 985 000 Au-
tos auf Rang drei. BMW kam mit allen Marken auf 624 
940 Neuanmeldungen, Mercedes-Benz auf 549 023. 

Die EU war weltweit nicht der einzige große Auto-
markt mit Rückgängen. In Europa, also inklusive Groß-
britannien und weiteren Ländern wie Norwegen und 
der Schweiz, wurden mit 11,3 Millionen Pkw rund 4 
Prozent weniger Autos neu angemeldet. In den USA 
kam es nach Branchenangaben zu einem Rückgang 
der Verkäufe von Pkw und größeren Autos wie Pickups 
um 8 Prozent auf 13,7 Millionen Fahrzeuge. In Japan 
ging der Absatz um 6 Prozent auf 3,4 Millionen ver-
kaufte Pkw zurück. Im größten Automarkt China gab 
es hingegen laut Branchenverbänden im vergangenen 
Jahr ein Plus von 10 Prozent auf 23,2 Millionen Neu-
fahrzeuge. China ist für die Autokonzerne Volkswagen 
(mit den Töchtern Audi und Porsche), Mercedes-Benz 
und BMW der größte und wichtigste Markt. (dpa) 

AUTOMOBILMARKT: NEUZULASSUNGEN 
VON PKW IN DER EU SO SCHWACH WIE 
SEIT FAST 30 JAHREN NICHT
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Am 1. Juli 2021 verschwand die Mehrwertsteuerbe-
freiung für Sendungen mit einem Wert von nicht mehr 
als 22 €. Dadurch wurden einfachere Mehrwertsteuer-
vorschriften und gleiche Wettbewerbsbedingungen 
zwischen EU- und Nicht-EU-Unternehmen geschaf-
fen. Dank dieser neuen Regeln wird die MwSt. dort 
bezahlt, wo die Waren verbraucht werden oder die 
Dienstleistungen stattfinden. Dies ermöglicht eine ein-
heitliche MwSt.-Regelung für grenzüberschreitende 
Lieferungen von Waren und Dienstleistungen.

AS BEDEUTET OSS UND IOSS KONKRET?

Online-Händler, die Waren an Privatpersonen in ande-
ren EU-Mitgliedstaaten verkaufen, vermeiden mit der 
OSS-Meldung, dass sie in diesen EU-Mitgliedstaaten 
eine Umsatzsteuer-Identifikationsnummer beantragen 
müssen. Eine echte Vereinfachung also, den Erklä-
rungs- und Zahlungsverpflichtungen in Sachen MwSt. 
in der EU nachzukommen. Die IOSS-Meldung ist ähn-
lich, bezieht sich aber auf Waren, die zunächst aus ei-
nem Drittland - also von außerhalb der EU - importiert 
wurden. Der Vorteil ist, dass die Einfuhr dieser Waren 
von der Mehrwertsteuer befreit ist.

WANN SOLLTE MAN DIE OSS-MELDUNG 
VERWENDEN?

Im Falle eines innergemeinschaftlichen Fernverkaufs.

Ein innergemeinschaftlicher Fernverkauf ist ein Verkauf 
von Waren an eine Privatperson, die in einem anderen 
EU-Mitgliedstaat ansässig ist, wobei diese Waren vom 
Steuerpflichtigen (oder in seinem Auftrag) von Belgien 
in diesen anderen EU-Mitgliedstaat befördert werden.

Seit dem 1. Juli 2021 muss der Steuerpflichtige bei 
seinen innergemeinschaftlichen Fernverkäufen grund-
sätzlich die Umsatzsteuer des Bestimmungsmitglied-
staates in Rechnung stellen, d.h. des Mitgliedstaa-
tes des privaten Käufers. Es gibt eine Ausnahme für 
Unternehmen mit einem geringen Umsatz. Solange 
der jährliche Schwellenwert von 10.000 € für innerge-
meinschaftliche Fernverkäufe nicht überschritten wird, 
können diese sich dafür entscheiden, ihren privaten 
EU-Kunden trotzdem belgische Umsatzsteuer in Rech-
nung zu stellen.

Durch die Anwendung der OSS-Regelung sind Steuer-
pflichtige nicht mehr dazu verpflichtet, ihren ausländi-
schen Privatkunden eine Rechnung auszustellen. Wenn 
Sie dies dennoch tun möchten, gelten die belgischen 
Rechnungsstellungsregeln und nicht die ausländischen 
Regeln. Eine weitere Vereinfachung also...

Ist dieses System obligatorisch?

Nein, denn der Steuerpflichtige kann sich immer noch 
dafür entscheiden, sich in allen Mitgliedstaaten, in 
denen er innergemeinschaftliche Fernverkäufe tätigt, 
für die Umsatzsteuer registrieren zu lassen. Allerdings 
gilt hier: alles oder nichts. Wenn man davon Gebrauch 
macht, muss man dies dann für alle innergemeinschaft-
lichen Fernverkäufe tun.

Beispiel: Sie verkaufen eine Tasche an eine französische 
Privatperson und kümmern sich auch um den Transport 
bzw. Versand von Belgien nach Frankreich. Bis zum 30. 
Juni 2021 mussten Sie belgische Mehrwertsteuer in 
Rechnung stellen, es sei denn, Sie hatten den französi-
schen Jahresschwellenwert von 35.000 € überschritten. 
Dann wurde die französische Mehrwertsteuer fällig, die 
über eine in Frankreich einzureichende lokale Erklärung 
zu deklarieren war. Dazu mussten Sie sich in Frankreich 
für die Umsatzsteuer registrieren lassen.

WANN SOLLTE MAN DIE IOSS-MELDUNG 
VERWENDEN?

Im Falle einer vorherigen Einfuhr aus einem Drittland.

Es handelt sich um außergemeinschaftliche Fernverkäu-
fe. Die Besonderheit zur OSS-Regelung besteht darin, 
dass die Waren, die Gegenstand des Fernverkaufs sind, 
zuvor aus einem Drittland importiert wurden.

Nehmen wir wieder das Beispiel der Tasche, die Sie 
an eine französische Privatperson verkaufen und bei 
der Sie den Transport übernehmen. In diesem Fall han-
delt es sich um eine Tasche, die Sie zuvor aus einem 
Drittland, z.B. der Schweiz, importiert haben, um sie 
an diesen französischen Kunden zu verkaufen. In die-
sem Fall wird die speziell für außergemeinschaftliche 
Fernverkäufe IOSS-Meldung angewendet.

DIE MWST.-ANWENDUNGEN OSS  
(ONE-STOP-SHOP) UND IOSS (IMPORT-
ONE-STOP-SHOP) IM ÜBERBLICK
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Bedingungen für die Anwendung:

1. Der Privatkunde ist im Voraus bekannt.

Eine erste wichtige Voraussetzung für die Anwendung 
des IOSS-Verfahrens ist tatsächlich, dass die Endbestim-
mung beim Privatkunden mit Sitz in dem anderen EU-Mit-
gliedstaat zum Zeitpunkt des Importversands aus dem 
Drittland (die Schweiz im o.g. Beispiel) bekannt ist.
Sammelbestellungen und lose/unverpackte Ware fallen 
nicht unter die IOSS-Regelung, da man im Voraus nicht 
weiß, an wen diese letztlich verkauft werden. Dafür kann 
eventuell in einem späteren Stadium die OSS-Regelung 
angewendet werden, dann nämlich, wenn der Käufer eine 
Privatperson aus einem anderen EU-Mitgliedstaat ist.

2. Begrenzte Beträge. 

Dies ist die zweite Bedingung. Der Wert der Waren, 
die aus einem Drittland importiert werden, darf ma-
ximal 150 € pro Sendung betragen. Andernfalls kann 
das IOSS-Verfahren nicht genutzt werden.

Die IOSS-Meldung muss jeden Monat eingereicht werden. 

Abschließender Hinweis

Auch bei Immobilienarbeiten und Lieferungen mit 
Montage in einem anderen EU-Staat ist es möglich, 
OSS zu nutzen. Allerdings immer nur in „B2C“ Situati-
onen, d.h. der Kunde darf kein MwSt.-Pflichtiger sein.

Für alle weiteren Informationen, Ausnahmeregelungen 

und das OSS-Registrierungsverfahren besuchen Sie 
https://finanzen.belgium.be/de/E-services/Intervat/
oss#q2 und/oder fragen Sie Ihren Steuerberater.

Bei technischen Schwierigkeiten mit der Registrierung 
kann man sich direkt an den FÖD Finanzen wenden > 
oss@minfin.fed.be 

Quelle: UCM (https://www.ucm.be)

Das Planungsbüro der belgischen Regierung geht in 
seiner jüngsten Prognose von einer Inflation in Höhe von 
5,3 % in unserem Land im neuen Jahr aus. Der Schwel-
lenindex, auch Spilindex genannt, der Einfluss auf die 
Gehälter im öffentlichen Dienst, die Renten und die Sozi-
albezüge hat, soll 2023 nur einmal überschritten werden 
und zwar im April.

Im vergangenen Jahr erlebte die Inflation in Belgien nie 
dagewesene Höhenflüge. 2022 schloss mit einer Inflation 
von 9,25 %. Doch laut Planbüro sinkt die Inflation im Lau-
fe des neuen Jahres wieder und soll gegen Jahresende 
bei 5,3 % liegen.

Der Schwellenindex soll dieses Jahr nur einmal steigen 
und zwar im April. Das hat zur Folge, dass die Beamten-
gehälter, die Pensionen und die Sozialbezüge automa-
tisch um 2 % steigen. Im Mai folgen dann die Löhne und 
Gehälter in der Privatwirtschaft, die dann ebenfalls um 2 
% steigen.

Das Planbüro geht davon aus, dass der Schwellenindex 
dieses Jahr nicht weiter steigen wird. Die Prognose des 
Planbüros wird u.a. auf Basis von Angaben des Statisti-
kamtes des belgischen Staates, Statbel, erstellt. Dabei 
wird der Monat Dezember 2022 mit einberechnet. 

FINANZEN

DAS BELGISCHE PLANBÜRO SAGT FÜR 2023 5,3 % INFLATION VORAUS



8

FI
N

A
N

ZE
N

In der ersten Ausgabe des „Mittelständler“ (22. Jahr-
gang, Januar-Februar 2022) des vergangenen Jahres 
wurde auf eine am 1. Juli 2022 in Kraft getretene Neu-
erung verwiesen, was die Anwendung des MwSt.-Sat-
zes von 6 % bei Arbeiten an bewohnten Immobilien 
anbelangt, die mindestens 10 Jahre alt sind. Die bis 
dahin obligatorische Bescheinigung des Auftragge-
bers wird seitdem durch einen Vermerk auf der Rech-
nung ersetzt. Wenn der Handwerker seine Rechnung 
mit diesem Hinweis versieht, ist der Auftraggeber ver-
antwortlich, was das Alter der Immobilie anbelangt.

Seit dem 1. Januar 2023 ist eine weitere Änderung 
in Kraft getreten, was Immobilienarbeiten anbelangt. 
Die aktuelle Neuerung betrifft die Fälle, wo Immobili-
enarbeiten einem Auftraggeber in Rechnung gestellt 
werden, der selbst MwSt.-pflichtig ist und MwSt.-Er-
klärungen einreicht. In solch einem Fall muss das aus-
führende Unternehmen, eine Rechnung ohne Mwst. 
erstellen und den Auftraggeber darauf hinweisen, dass 
er die MwSt. über seine MwSt.-Erklärung abführen 
muss (und gegebenenfalls auch wieder abziehen darf). 
Meistens wird der Vermerk „Umkehrung der Steuer-
schuldnerschaft“ oder „MwSt. vom Vertragspartner 
zu entrichten“ oder „Reverse Charge Verfahren“ ver-
wendet und ein Hinweis auf die rechtliche Grundlage, 
nämlich den Königlichen Erlass n°1, Art. 20.

In diesem Zusammenhang kommt es immer wieder zu 
Missverständnissen, wenn der Auftraggeber über eine 
MwSt.-Nummer verfügt, aber keine MwSt.-Erklärung 
abgibt. Die häufigsten Beispiele sind die sogenannten 
„Kleinunternehmen“, die wenn sie weniger als 25.000 
EUR Umsatz erzielen, keine MwSt. von ihren Einnah-
men abführen müssen und andererseits keine MwSt. 

abziehen dürfen. Ein weiteres Beispiel sind die Land-
wirte, die für das MwSt.-Pauschalsystem optiert haben.
Um zu verhindern, dass ein Handwerker solch einem 
Kunden eine Rechnung ohne MwSt. ausstellt und letz-
ten Endes keine MwSt. gezahlt wird, soll in Zukunft der 
Auftraggeber mit in die Verantwortung genommen 
werden.

Auf die Rechnung, die weiter ohne MwSt. gemäß dem 
oben erwähnten K.E. n° 1, Art. 20 ausgestellt wird, soll 
folgender Vermerk erscheinen:

Ist die Rechnung mit diesem Vermerk versehen, geht 
die Verantwortung, was die korrekte Anwendung der 
MwSt. anbelangt, auf den Auftraggeber über.

(1) Oder: Reverse Charge Verfahren/oder MwSt. vom 
Vertragspartner zu entrichten

Steuerberatung Weynand & Partner PGmbH
Steuerberater, Buchhaltungsexperten
Eupener Straße 61, 4731 Eynatten
Tel.: 087/85 82 10, info@weynand.be
www.weynand.be

NEUERUNG IN SACHEN  
MWST.-FORMALITÄTEN

K.E. n°1, Art. 20: Umkehrung der Steuerschuldnerschaft 
(1): Mangels einer schriftlichen Beanstandung, inner-
halb einer Frist von einem Monat nach Erhalt der Rech-
nung, wird vorausgesetzt, dass der Kunde regelmäßig 
MwSt.-Erklärungen einreicht. Wenn diese Vorausset-
zung nicht zutrifft, haftet der Kunde für diesbezügliche 
MwSt.-Nachzahlungen, Verzugszinsen und Geldbußen.
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 East Management A.G.

IHR PARTNER FÜR: 
  Lohnbuchhaltung  
  Personalverwaltung  
  Sozialversicherung für Selbstständige  
  Eintragungen von Unternehmen
  Geschäftsführerentlohnungen   
  Fortbildungen in Personalwesen

IN ZUSAMMENARBEIT MIT

WWW.HENDRICHS.BE/DEPRO/INDEX.PHP

Hotel Drosson
Kirchenseite 8 · 4761 Büllingen (Wirtzfeld) · Tel. +32 (0)80 64 71 17 

Fax +32 (0)80 64 22 79 · info@drosson.be · www.drosson.be 

wir freuen uns auf ihren besuch !
Komfortable Gästezimmer, Studios und Appartements. 

Frühstücksbuffet, gepflegte regionale Küche 
& gastronomische Wochenenden.
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Wo lässt ein Frisör sich eigentlich die Haare schneiden? 
Dieser Frage gehen wir im folgenden Bericht zum Salon 
Charisma in St. Vith nach. 

„Mit 15 Jahren war mir klar, dass ich eine Lehre als Fri-
sör absolvieren werde. Ich habe nicht einen Moment 
daran gedacht, etwas anderes zu machen. 35 Jahre 
später bin ich immer noch sehr zufrieden und gehe voll 
in meinem Beruf auf“, erklärt Eric Veithen begeistert. 

START IN DIE SELBSTSTÄNDIGKEIT

Bevor er ab Februar 1996 im Salon Tendance Coiffure 
in der Mühlenbachstraße in St. Vith tätig war, sammelte 
er berufliche Erfahrungen in Düsseldorf, Eupen, Aachen 
und Bitburg. Im Oktober desselben Jahres übernahm er 
den Salon und startete in die Selbstständigkeit. Seitdem 
pendelt die Mitarbeiterzahl zwischen zwei und drei. Pa-
rallel führte er mit seiner Ehefrau 13 Jahre lang einen 
zweiten Salon in Büllingen, den sie vor fast zehn Jahren 
dem Personal übergaben. Mittlerweile ist der erfahrene 
Saloninhaber fast 27 Jahren selbstständig. 

TREND IN RICHTUNG ÖKOLOGISCHE 
PRODUKTE

 „Vor über zehn Jahren wurden Kunden nach der Vorga-
be der Mode beraten. Heute geht eine typgerechte Be-
ratung vor allem vom Geschmack der Kundin oder des 
Kunden aus. Es ist alles erlaubt und es gibt weder ei-
nen Kurzhaartrend noch einen Langhaartrend. Hin und 

wieder gibt es einen Farbtrend, der von Jahr zu Jahr 
sehr ähnlich ist“, so der Frisör zu den aktuellen Frisu-
rentrends. „Zurzeit ist YouTube auch im Frisörberuf das 
Maß aller Dinge in Sachen Autodidaktik. Zudem bieten 
Hersteller von Haarpflegeprodukten auch umfangrei-
che Seminarangebote an, an denen wir teilnehmen“, 
führt er fort. Salon Charisma arbeitet hauptsächlich mit 
der Marke Wella zusammen und mit einer Marke, die 
rein pflanzliche Produkte als Nischenprodukt verkauft. 
„Die Nachfrage geht immer mehr in Richtung ökologi-
sche Produkte. Aktuell ermöglichen sie es, die Naturfar-
be zu nuancieren“, beschreibt Eric Veithen.

ANGEPASSTE ÖFFNUNGSZEITEN

Er ist zurecht stolz auf seinen breiten Kundenkreis. Die-
ser stammt überwiegend aus den fünf Eifelgemeinden. 
„Neulich waren ein zweijähriges Kind in meinem Salon 
und eine 98-jährige Frau, die von Anfang an Kundin ist. 
Alle Generationen sind vertreten, wobei der Großteil 
der Kundschaft zwischen 30 und 40 Jahren alt ist. Die 
Kunden kommen durchschnittlich alle sechs Wochen 
zum Schneiden oder Schneiden und Färben und nur 
sehr selten für Hochsteckfrisuren. Mittlerweile kom-
men Männer, denen ich noch in der Mühlenbacher-
straße die Haare geschnitten habe, schon mit ihren 
Kindern. Seit September haben wir unsere Öffnungs-
zeiten an den Vorlieben unserer Kunden angepasst 
und sind seitdem am Wochenende und montags ge-
schlossen und haben dafür von dienstags bis freitags 
länger auf. Das klappt im Allgemeinen sehr gut“, freut 
sich der Salonbesitzer und Familienvater. U
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EIN FRISÖRSALON FÜR  
ALLE GENERATIONEN 
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HARMONIE UND ZUFRIEDENHEIT

„Seit 26 Jahren versuchen wir ein sehr warmherziger 
Frisörsalon zu sein und ein angenehmes Klima zu ver-
mitteln. Davon zeugen unser treues Personal und un-
ser stabiler Kundenkreis. Die Kunden sollen abschalten 
können, es gut haben und den Salon mit einem guten 
Haarschnitt verlassen. Ich bin sehr glücklich darüber, 
dass auch ehemalige Angestellte, die sich selbststän-
dig gemacht haben, hin und wieder zum Salon Hallo 
sagen kommen. Harmonie und Zufriedenheit ist beim 
Salon Charisma das A und O“, erklärt Eric Veithen op-
timistisch. Als wir den Saloninhaber abschließend fra-
gen, wo er zum Frisör geht, antwortet er lächelnd: „Bei 
meiner Ehefrau, denn sie ist auch Frisörin.“

Kontakt 
Tel.: 080 22 67 05
Facebook: Salon Charisma
Instagram: charisma_st.vith
Öffnungszeiten: Dienstags bis Freitags von 8:30 bis 20:00 Uhr

Text: CH SCRIBO

• Motorsägekurs: ab 13.03.2023 in Sankt Vith 
• Gabelstapler: ab 15.03.2023 in Sankt Vith 
• Hubarbeitsbühnen: am 30.03.2023, in Sankt Vith 
• Luxemburgisch: ab 17.04.2023, in Sankt Vith 
• Gefahrenverhütungsberater: ab 19.04.2023, in Eupen 
• Excel-Modulen für Fortgeschrittene: ab 20.04.2023, in 
Sankt Vith (Präsenz)  
• Freischneider: am 08.06.2023, in Sankt Vith 
• Seilklettertechnik: ab 19.06.2023 in Sankt Vith

Noch viele weitere Kurse unter: https://www.zawm.be/
weiterbildungsakademie

Alle weiteren Informationen, den Einschreibelink zu den 
Veranstaltungen sowie die Kursangebote finden Sie unter 
https://www.zawm.be/weiterbildungsakademie oder per 
Telefon 080/420985

BILDUNG

AUSZUG DES PROGRAMMS FÜR DIE KOMMENDEN MONATE: 
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Zu Beginn des Jahres veröffentlichten UCM, sein flä-
misches Pendant UNIZO und die Bewertungsagentur 
GraydonCreditsafe ihren traditionellen Bericht über 
den wirtschaftlichen Gesundheitszustand der belgi-
schen KMU. Mit einer alarmierenden Feststellung: 
Weitere Hilfen sind erforderlich, um Kleinunterneh-
men, die sich in großen finanziellen Schwierigkeiten 
befinden, zu unterstützen.

Der Bericht stützt sich auf die Finanzergebnisse von 
371.714 wallonischen KMU mit weniger als 50 Be-
schäftigten im Jahr 2021. Neu im Vergleich zu den Vor-
jahren: es wurde ebenfalls die Schockresistenz von Un-
ternehmen untersucht, d.h. die Fähigkeit, die ein KMU 
hat, Ereignisse zu absorbieren, die sich negativ auf 
seinen Betrieb auswirken. Und davon gibt es in letz-
ter Zeit viele: Energiekrise, Hype der automatischen 
Lohnindexierung, Umwälzung der Kostenstruktur bei 
KMU, die nicht in der Lage sind, die Steigerungen auf 
ihre Käufer umzuschichten, Rückgang der Geschäftstä-
tigkeit und Zahlungsverzug seitens Kunden, die selbst 
in Schwierigkeiten sind.

Laut Analyse könnte man normalerweise davon ausge-
hen, dass 94,2 % der wallonischen Unternehmen ge-
sund seien. Ein ähnliches Ergebnis in allen drei Regio-
nen des Landes. Es ist jedoch festzustellen, dass 29,3 
% der wallonischen KMU (29,9 % in Belgien), die im 
Januar 2022 keine Probleme hatten, eine Finanzsprit-
ze benötigen, um normal funktionieren zu können. Un-
ternehmen, in denen der Eigentümer allein arbeitet, 
kommen besser weg als andere, wobei immerhin jeder 
fünfte Selbstständige dieser Kategorie in Gefahr ist. 
Diejenigen, die zwischen einem und vier Arbeitneh-
mern beschäftigen, können den Schocks weit weniger 
gut standhalten. Dies trifft auf 45,1 % von ihnen zu. In 
Brüssel ist jedes dritte KMU, das Anfang 2022 gesund 
war, nun in Schwierigkeiten.

In diesem besorgniserregenden Kontext fordern UCM, 
UNIZO und GraydonCreditsafe, die Unterstützungs-
maßnahmen zu verlängern und zu verstärken, wobei 
den kleinsten Strukturen besondere Aufmerksamkeit 
gewidmet werden sollte. Es ist entscheidend, direkte 
Hilfen zügig und pragmatisch auszuzahlen, den Dialog 
mit den Energieversorgern fortzusetzen, sich erneut 
an den Tisch zu setzen, um die Unterstützungspake-
te für Unternehmen im Jahr 2023 zu bewerten und zu 
überarbeiten, und eine Kultur der Antizipation und des 
Risikomanagements in KMU weiter zu fördern. Diese 

Maßnahmen müssen Gegenstand einer echten Kom-
munikations- und Krisenmanagementkampagne sein.

UCM weist schließlich auf die Notwendigkeit hin, eine 
Debatte über die automatische Indexierung der Löhne 
zu eröffnen, da ein weiteres Jahr wie das vergangene 
für KMU untragbar sei.

DER SELBSTSTÄNDIGE: ALLEIN... ODER NICHT

Die drei Organisationen analysierten auch die zah-
lenmäßige Entwicklung der belgischen KMU. Ende 
2021 wurden mehr als 1,26 Millionen gezählt, 37.782 
mehr als im Jahr 2020. In der Wallonie gibt es 317.122 
(25,2 %), in Brüssel 135.000 (10,8 %) und in Flandern 
692.879 (55 %). Diese Zahlen steigen in allen drei Re-
gionen des Landes. Anzumerken ist, dass 9,1 % der 
registrierten KMU nicht einer dieser Regionen zuge-
ordnet werden können (Sitz im Ausland, multiregio-
nales Unternehmen...). Das Einzelunternehmen oder 
die natürliche Person ist die bei weitem am häufigsten 
vertretene Rechtsform in der Wallonie (57 %). Danach 
folgt die GmbH (30,5 %), die aus der Fusion der PGm-
bH und der EPGmbH hervorgegangen ist. Die AG ver-
liert an Boden und fällt von 7,6 % im Jahr 2012 auf 5,3 
% der Gesamtzahl. Die verschiedenen Gesellschaften 
mit sozialer Zielsetzung und Genossenschaften (3,8 
%), andere Rechtsformen (1,9 %) und die offene Han-
delsgesellschaft (0,8 %) haben nur marginale Anteile. 
Die Rangfolge weicht in Brüssel leicht ab, wo es mehr 
GmbH (44,4 %) als natürliche Personen (34,8 %) gibt.

Der integrale KMU-Bericht 2022 ist auf Anfrage erhält-
lich > eric.chavet@ucm.be

Quelle: UCM (https://www.ucm.be)

KMU-BERICHT 2022  
GESUNDE UNTERNEHMEN IN GEFAHR
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Soziale Netzwerke gehören für viele mittlerweile zum All-
tag. Auch in der Berufswelt geht es vielfach nicht mehr 
ohne. Aber bringen Karriere-Plattformen wirklich was für 
das Berufsleben?

Wer Business-Netzwerke wirklich sinnvoll nutzen will, 
muss auch einiges an Zeit und Planung dafür aufwen-
den.

LINKEDIN UND XING ALS REINE 
BERUFSNETZWERKE

Soziale Netzwerke kosten Zeit. Die meisten davon sind auf 
Unterhaltung ausgerichtet. Daneben haben sich mit Linke-
din und Xing Plattformen etabliert, die sich als reine Berufs-
netzwerke verstehen. Sie sollen der Karriere nutzen. Aber 
lohnt sich ein Profil wirklich? Egal ob analog oder digital: 
„Wer kein gutes Netzwerk hat, der tut sich auf jeden Fall 
schwerer in der Arbeitswelt“, sagt die Karriereberaterin Sil-
ke Grotegut, die ein Buch zum Thema geschrieben hat.
Wegen des Fachkräftemangels habe sich der Arbeits-
markt komplett gedreht, sagt sie. „Deshalb warten die 
Firmen nicht mehr darauf, dass sich der Richtige schon 
bei ihnen meldet“. Vielmehr gingen sie selbst auf die Su-
che. Da führe der Weg zwangsläufig über digitale Karrie-
re-Netzwerke.

VERDECKTER SELLENMARKT

Grotegut weist außerdem auf den sogenannten verdeck-
ten Stellenmarkt hin. Die meisten Jobs seien nicht ausge-
schrieben. Firmen besetzen der Coachin zufolge häufig 
Positionen aus dem eigenen oder aus dem erweiterten 
Netzwerk - mit Menschen, die sich initiativ beworben ha-
ben, durch Mitarbeiter empfohlen oder im Recruiting-Pro-
zess gefunden worden sind. Auch hier spielen Xing oder 
Linkedin eine große Rolle.

START-UP-SZENE

Magdalena Oehl beschreibt das aus der Perspektive 
der Start-up-Szene. Die stellvertretende Vorsitzende des 
Start-up-Verbandes sagt, „nur wer sichtbar ist, findet statt“.
Insbesondere bei Gründern und Gründerinnen findet sie 
es sinnvoll, präsent zu sein. Das helfe zum Beispiel, um 
potenzielle Investoren und Mitarbeiterinnen auf sich auf-
merksam zu machen.

NETZWERK SOLLTE IN KLEINEN SCHRITTEN 
AUFGEBAUT WERDEN

In Business-Netzwerken erfolgreich unterwegs zu sein, 
setze Gesprächs- und Kontaktfreudigkeit voraus, sagt die 
Organisations- und Gruppenpsychologin Babette Brink-
mann. Sie lehrt als Professorin an der Technischen Hoch-
schule Köln. Wer neu ist, sollte zunächst schauen, wen er 
oder sie auf der jeweiligen Plattform bereits kennt - etwa 
ehemalige Mitschüler, Kommilitonen oder Teammitglieder.
Magdalena Oehl vom Start-up-Verband erlebt häufig, 
dass man sich nach Events mit neuen Personen vernetzt. 
Der Schlüssel zum Erfolg sei Kontinuität. Möchte man 
sich schnell ein aktives, wachsendes Netzwerk aufbauen, 
müsse man regelmäßig Beiträge schreiben. „Mindestens 
genauso wichtig ist die Netzwerkpflege, sich also Nach-
richten zu schreiben, auf Inhalte zu reagieren und auf inte-
ressante Posts hinzuweisen.“

KOSTEN UND NUTZEN MÜSSEN IM VERHÄLTNIS 
STEHEN

Die Netzwerk-Kontakte sollten unterschiedliche Eigen-
schaften erfüllen. Qualität stehe aber vor Quantität, sagt 
Silke Grotegut. Das alles klingt nach viel Planung, Aufwand 
und Zeit. Babette Brinkmann stimmt dem zu. Optimal sei 
deshalb, wenn es sich nicht als Last anfühlt sowie Kosten 
und Nutzen im Gleichgewicht stehen. Dann könnten Netz-
werke wie Linkedin ein Gewinn sein.

NEBEN ZEIT KOSTEN DIE NETZWERKE 
MITUNTER AUCH GELD

„Xing ist ein Freemium-Produkt, mit dem Basisaccount 
kommt man nicht besonders weit“, sagt Karrierecoachin 
Grotegut. Bei Linkedin hingegen sind „schon die wichtigs-
ten Features für die Jobsuche in der kostenfreien Variante 
enthalten“. Zusätzliche Angebote seien zahlungspflichtig.
Trotzdem sind Business-Netzwerke nicht zu unterschät-
zen. „Dieses Modell, dass man sein ganzes Berufsleben 
bei einem Arbeitgeber verbringt, wird es zukünftig in der 
Form nicht mehr geben“, sagt Grotegut.
Irgendwann gehörten regelmäßige Wechsel dazu. Wer 
dann bereits über ein intaktes Netzwerk verfügt und sicht-
bar ist, dem gelinge der Neueinstieg schneller. 

Quelle: DPA

LINKEDIN & CO: NÜTZLICHE  
KARRIERE-TOOLS ODER ZEITKILLER?
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AKTIONSWOCHEN
FACHKRÄFTE – 
WARUM IN OSTBELGIEN ARBEITEN?

Sie wollen Antworten auf diese Fragen? 
Erfahren Sie mehr zu den Aktionswochen unter:
www.ostbelgienlive.be/fachkräfte

März 
& 

April

Arbeitgeber aufgepasst!

 Wie verändert sich die Arbeitswelt? 

 Was macht einen attraktiven Arbeitgeber aus? 

 Wo und wie finde ich Arbeits- und Fachkräfte? 
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Entdecke deine
Liebe zum Handwerk
mit einer Dualen
Ausbildung.

4361

12312

1528

www.iawm.be

Markt der
Lehrberufe
Sonntag, 26. März 2023
von 1100 - 1600 Uhr
Triangel St.Vith
ZAWM Eupen

#iawm #dualeausbildung

#handwerk #lehrberufe
Now!

Start

Entdecke deine Liebe zum Handwerk 
Markt der Lehrberufe und Entdeckertage 2023

Am Sonntag, den 26. März 2023 zwischen 1100 
und 1600 Uhr, organisiert das IAWM gemeinsam mit 
dem ZAWM den Markt der Lehrberufe 2023 im 
Triangel St. Vith und im ZAWM (Standort Eupen).

Dort bieten wir allen Besuchern die Möglichkeit, 
sich über Berufe, Betriebe, Ausbildungsplätze 
und das Ausbildungssystem in Ostbelgien zu  
informieren.

Was erwartet Dich?

Entdecke deine Liebe zum 
Handwerk und finde her-
aus, wohin sie dich führt.  
Wir laden dich ein, dein hand-
werkliches Geschick in verschie-

denen Ateliers zu testen. Ob beim Bagger- oder 
Schweißsimulator, beim Haareschneiden oder 
beim Holzbodenschleifen – die Berufe hautnah 
mitzuerleben steht im Vordergrund. Entde-
cke gemeinsam mit deinen Eltern und Freun-
den die Vielfalt der Berufswelt in der dualen 
Ausbildung mit ihren hervorragenden Zukunfts- 
aussichten!

Im Anschluss an den Markt der Lehrberufe, haben 
alle 11- bis 14-Jährigen die Möglichkeit an den 
Entdeckertagen 2023 teilzunehmen und an  
folgenden Tagen Betriebe und deren spannenden 
Betriebsalltag hautnah mitzuerleben:

Entdeckertage 2023

 Mittwoch, den 29. März 2023
 Samstag, den 1. April 2023
 Mittwoch, den 5. April 2023

Einschreiben hierzu können sich die Kids be-
reits während dem Markt der Lehrberufe oder  
anschließend direkt beim Entdeckerbetrieb.

Ruf einfach kurz an und melde dich an! 
Die Liste der Entdeckerbetriebe und weitere 
Infos findest du auf www.iawm.be

Jugendliche ab 15 können während den Schnupper-
wochen vom 3. bis 14. April 2023 ihr Talent und 
die zahlreichen Ausbildungsmöglichkeiten direkt 
im Betrieb ausprobieren. Auch hier gibt’s alle 
weiteren Infos auf www.iawm.be

Fragen?

Dann kontaktiert uns:

Martina Radermacher
Vervierser Straße 4a
B-4700 Eupen

Tel.: +32 (0) 87 / 30 68 80
Mail: iawm@iawm.be
Web: www.iawm.be
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Was ist Künstliche Intelligenz?

Begriffsherkunft und Definitionsversuche

Der Begriff künstliche Intelligenz (im englischen Original 
artificial intelligence) wurde 1955 von dem US-amerikani-
schen Informatiker John McCarthy im Rahmen eines För-
derantrags für ein Forschungsprojekt geprägt. 
Es existieren zahlreiche Definitionen für den Begriff der 
KI. Je nach Sichtweise wird die künstliche Intelligenz in 
Industrie, Forschung und Politik entweder über die zu er-
zielenden Anwendungen oder den Blick auf die wissen-
schaftlichen Grundlagen definiert:„Künstliche Intelligenz 
ist die Eigenschaft eines IT-Systems, »menschenähnliche«, 
intelligente Verhaltensweisen zu zeigen.“

Bitkom E.v. und deutsches Forschungszentrum für 
Künstliche Intelligenz
„Die künstliche Intelligenz [...] ist ein Teilgebiet der 
Informatik, welches sich mit der Erforschung von Me-
chanismen des intelligenten menschlichen Verhaltens 
befaßt [...].“

Spektrum der Wissenschaft, Lexikon der 
Neurowissenschaften
„Unter künstlicher Intelligenz (KI) verstehen wir Techno-
logien, die menschliche Fähigkeiten im Sehen, Hören, 
Analysieren, Entscheiden und Handeln ergänzen und 
stärken.“

Microsoft corp.
„Künstliche Intelligenz ist die Fähigkeit einer Maschine, 
menschliche Fähigkeiten wie logisches Denken, Ler-
nen, Planen und Kreativität zu imitieren.“

Europäisches Parlament (Webseite)

Welche Arten von Künstlicher Intelligenz gibt es?

Künstliche Intelligenz lässt sich in vier verschiedene Ty-
pen unterteilen:

•	 Typ 1 – reaktive Maschinen (Reactive Machines): 
Typ 1 ist sozusagen der Ur-Typ. Reaktive Maschinen 
können eine einzige Aufgabe, für die sie program-
miert wurden, erfüllen.

•	 Typ 2 – begrenzte Speicherkapazität (Limited Me-
mory): Limited Memory KI ist einen Schritt weiter 
und in der Lage, gesammelte Daten vergangener 

Situationen auf das aktuelle Geschehen anzuwenden 
und in Entscheidungen einzubeziehen. Autonome 
Autos fallen beispielsweise unter KI des Typ 2.

•	 Typ 3 – Theorie des Geistes (Theory of Mind): The-
ory of Mind KI existiert bisher nur in der Theorie. KIM 
(Künstliche Intelligente Maschinen), die den Typ 3 KI 
erreichen, werden menschliche Emotionen wahrneh-
men, verstehen und ihr Verhalten an sie anpassen 
können.

•	 Typ 4 – Selbstwahrnehmung (Self Awareness): Der 
vierte Typ KI kommt dem menschlichen Bewusstsein 
am nächsten: Solche KI wird die Welt vollständig 
wahrnehmen, menschliche Emotionen, Absichten 
und Reaktionen nachvollziehen und danach handeln 
können.

Wo wird Künstliche Intelligenz KI eingesetzt?

Künstliche Intelligenz in Krisenzeiten? Die Chancen 
werden erkannt, aber....

Viele Unternehmen sind gezwungen, in den Krisenmo-
dus zu schalten: Steigende Energiekosten und hohe 
Inflationsraten sowie unterbrochene Lieferketten als 
Folge von Corona-Pandemie und dem Krieg gegen 
die Ukraine setzen der Wirtschaft zu. Da bleibt wenig 
Raum, an neue Technologien und Geschäftsmodelle für 
die Zukunft zu denken.

Dennoch sei künstliche Intelligenz eine Schlüsseltech-
nologie, die praktisch überall zum Einsatz komme – ob 
in der Automobilbranche, im Maschinenbau oder im 
Dienstleistungsbereich. Wichtig ist deshalb, dass wir 
den Zugang für KI notwendige Daten ermöglichen und 
erleichtern und der Datennutzung nicht ständig neue 
Steine in den Weg legen, betont der Bitkom-Präsident 
Berg.

Aktuell ist der Einsatz von KI der Studie zufolge vor al-
lem eine Frage der Größe von Unternehmen:

•	 Unter den Unternehmen mit 20 bis 99 Beschäftig-
ten setzen nur 5 Prozent künstliche Intelligenz ein,

•	 bei denen mit 100 bis 499 sowie 500 bis 1.999 Be-
schäftigten sind es dagegen 18 Prozent.

•	 Und fast jedes zweite Unternehmen (48 Prozent) 
mit 2.000 oder mehr Beschäftigten nutzt bereits KI.

KÜNSTLICHE  
INTELLIGENZ

Entdecke deine Liebe zum Handwerk 
Markt der Lehrberufe und Entdeckertage 2023

Am Sonntag, den 26. März 2023 zwischen 1100 
und 1600 Uhr, organisiert das IAWM gemeinsam mit 
dem ZAWM den Markt der Lehrberufe 2023 im 
Triangel St. Vith und im ZAWM (Standort Eupen).

Dort bieten wir allen Besuchern die Möglichkeit, 
sich über Berufe, Betriebe, Ausbildungsplätze 
und das Ausbildungssystem in Ostbelgien zu  
informieren.

Was erwartet Dich?

Entdecke deine Liebe zum 
Handwerk und finde her-
aus, wohin sie dich führt.  
Wir laden dich ein, dein hand-
werkliches Geschick in verschie-

denen Ateliers zu testen. Ob beim Bagger- oder 
Schweißsimulator, beim Haareschneiden oder 
beim Holzbodenschleifen – die Berufe hautnah 
mitzuerleben steht im Vordergrund. Entde-
cke gemeinsam mit deinen Eltern und Freun-
den die Vielfalt der Berufswelt in der dualen 
Ausbildung mit ihren hervorragenden Zukunfts- 
aussichten!

Im Anschluss an den Markt der Lehrberufe, haben 
alle 11- bis 14-Jährigen die Möglichkeit an den 
Entdeckertagen 2023 teilzunehmen und an  
folgenden Tagen Betriebe und deren spannenden 
Betriebsalltag hautnah mitzuerleben:

Entdeckertage 2023

 Mittwoch, den 29. März 2023
 Samstag, den 1. April 2023
 Mittwoch, den 5. April 2023

Einschreiben hierzu können sich die Kids be-
reits während dem Markt der Lehrberufe oder  
anschließend direkt beim Entdeckerbetrieb.

Ruf einfach kurz an und melde dich an! 
Die Liste der Entdeckerbetriebe und weitere 
Infos findest du auf www.iawm.be

Jugendliche ab 15 können während den Schnupper-
wochen vom 3. bis 14. April 2023 ihr Talent und 
die zahlreichen Ausbildungsmöglichkeiten direkt 
im Betrieb ausprobieren. Auch hier gibt’s alle 
weiteren Infos auf www.iawm.be

Fragen?

Dann kontaktiert uns:

Martina Radermacher
Vervierser Straße 4a
B-4700 Eupen

Tel.: +32 (0) 87 / 30 68 80
Mail: iawm@iawm.be
Web: www.iawm.be



16

B
IL

D
U

N
G

Und wo sehen Unternehmen die größten Vorteile Im Ein-
satz von KI? Hier nennen Unternehmen vor allem...

•	 schnellere und präzisere Problemanalysen durch 
künstliche Intelligenz,

•	 beschleunigte Prozesse,
•	 einen geringeren Ressourcenverbrauch,
•	 Vorteile im Personalbereich, wie etwa die Vermei-

dung menschlicher Fehler,
•	 die Möglichkeit, durch KI Expertenwissen ins Un-

ternehmen zu holen,
•	 den Vorteil, dass sich durch KI Beschäftigte auf an-

dere Aufgaben konzentrieren können,
•	 eine gestärkte Wettbewerbsfähigkeit durch künst-

liche Intelligenz
•	 sowie verbesserte und völlig neue Produkte durch KI.
•	 Kostensenkungen nennen dagegen nur 11 Prozent 

als einen Vorteil von KI.

Alle Unternehmen sehen auf der anderen Seite aber 
auch Risiken beim Einsatz von KI. Am häufigsten ge-
nannt werden hier:

•	 die Sorge vor neuen IT-Sicherheitsrisiken durch 
künstliche Intelligenz,

•	 Verstöße gegen Datenschutzvorgaben durch 
künstliche Intelligenz,

•	 Anwendungsfehler bei der KI-Nutzung,
•	 eine mangelnde Nachvollziehbarkeit der Ergebnis-

se künstlicher Intelligenz,
•	 Fehler bei der Programmierung von künstlicher 

Intelligenz,
•	 eine mangelnde Beherrschbarkeit von KI-Systemen,
•	 die schwere Erkennbarkeit von Fehlerquellen in den 

Lerndatenbeständen von künstlicher Intelligenz.
•	 fehlende Lerndatenbestände,
•	 Haftungsverpflichtungen bei Schäden durch künst-

liche Intelligenz
•	 und Know-how-Verlust im Unternehmen durch den 

KI-Einsatz.

Wie kann Künstliche Intelligenz den Arbeitsmarkt be-
einflussen?

Die künstliche Intelligenz ChatGPT sorgt für Furore im 
Netz. Manche Experten warnen bei ChatGPT vor Fehl-
informationen – Tiefgreifender Einfluss auf den Arbeits-
markt denkbar.

Seit Jahren wird gewarnt, dass künstliche Intelligenz viele 
Jobs von Büroarbeitern ersetzen könnte. Jetzt sorgt ein 
Programm, das Texte fehlerfrei formulieren kann, für Fu-
rore. Werden wir jetzt mit mittelmäßigen oder falschen 
Inhalten überflutet? 

Neue Software kann sekundenschnell Texte schreiben, 
die kaum von denen eines Menschen zu unterscheiden 

sind - das könnte die Welt verändern, mit gravierenden 
Folgen für Millionen. „Wenn Sie in Ihrem Job E-Mails 
schreiben, Dokumente erstellen, Artikel oder Werbetex-
te verfassen, juristische Papiere austauschen: Sie müssen 
davon ausgehen, dass dies einen tiefgreifenden Einfluss 
haben wird. Und nicht unbedingt einen guten“, warnte 
der Informatiker Sridhar Ramaswamy auf der Innovati-
onskonferenz DLD in München. Und AbbaMusiker Björn 
Ulvaeus sagte voraus, dass Software bessere Musik als 
viele heutige Songs schreiben werde. Prognosen, dass 
Software mit künstlicher Intelligenz Büroarbeiter ersetzen 
werde, so wie einst die Automatisierung viele Fabrikjobs 
wegfallen ließ, gibt es schon lange. Bisher wurde ma-
schinelles Lernen für Hilfsanwendungen eingesetzt und 
schien noch lange nicht soweit. Dann kam im November 
2022 die Software ChatGPT heraus und löste einen Hype 
aus. ChatGPT kann auf Kommando beliebige Texte wie 
Aufsätze, Geschäftsbriefe, Gedichte, Nachrichtenartikel 
schreiben - und dabei auf Wunsch auch den Stil bestimm-
ter Autoren imitieren. Wie geht das? Die Software ist trai-
niert mit gigantischen Mengen Text und imitiert das ihr 
Bekannte, indem sie die plausiblen nächsten Worte vor-
hersagt. Das Ergebnis ist stets grammatikalisch korrekt, 
solide - und etwas uninspiriert. Aber für Alltagsszenarien 
wie einen Kündigungsbrief oder eine E-Mail reicht das 
allemal. Auch Wissensfragen werden auf Basis der erfass-
ten Informationen in ganzen Sätzen beantwortet. Nun ist 
ChatGPT noch ein Versuchsprojekt, das dazulernen kann 
und wird. Mit der Zeit werde die künstliche Intelligenz 
besser in der Realität verankert und werde dann von ih-
ren Fähigkeiten profitieren. 

Auch anderswo in der TechBranche wird vielerorts an 
sprachgewandter Software mit künstlicher Intelligenz 
gearbeitet. Während der ChatGPTEntwickler OpenAI 
sein Programm öffentlich verfügbar machte, hält etwa 
Google sein Sprachprogramm bisher unter Verschluss 
und nutzt es nur intern. Profitieren von ChatGPT könnte 
Microsoft. Der Software-Riese investierte 2019 eine Milli-
arde Dollar in OpenAI. Danach folgten weitere zwei Milli-
arden, wie unter anderem die „New York Times“ und die 
Website „The Information“ berichteten. Mit dem Geld 
habe OpenAI die benötigte Rechenleistung bezahlt. Und 
jetzt sei eine weitere Investition von zehn Milliarden Dol-
lar im Gespräch. Microsoft könne sich damit ein Drittel 
von OpenAI sichern - und plane auch, die KI-Technologie 
in seiner bisher abgeschlagenen Suchmaschine Bing ein-
zusetzen, schrieb „The Information”.

Fazit
Ziel von zahlreichen Experten ist es, die Diskussion über KI 
auf Daten zu stützen und Entscheider in die Lage zu verset-
zen, sinnvolle Maßnahmen zu ergreifen, um KI verantwor-
tungsbewusst und ethisch vertretbar voranzutreiben. Dabei 
soll nicht zuletzt der Mensch ein wichtiger Faktor sein.

Quelle: Wikipedia,Mindsquare.de, www.mittelstand-heute.com



Das während der Gesundheitskrise weitreichend ein-
gesetzte Überbrückungsrecht wird für alle Ereignisse 
ab dem 1. Januar 2023 reformiert. Zur Erinnerung: Das 
Überbrückungsrecht ermöglicht einem Selbstständi-
gen, der aufgrund einer bestimmten Situation gezwun-
gen ist, seine Tätigkeit zu unterbrechen, 12 Monate 
lang eine finanzielle Leistung zu erhalten und bestimm-
te soziale Rechte während vier Quartalen aufrechtzu-
erhalten. 

WAS ÄNDERT SICH KONKRET?

1. �Das Vier-Säulen-System, das auf vier spezifische 
Situationen basierte, wird ersetzt durch ein dop-
peltes Zugangskriterium, das neun spezifische Si-
tuationen umfasst:

•	 Eine Unterbrechung/Beendigung aufgrund von Um-
ständen, die sich dem Willen des Betroffenen entziehen

	 - Naturkatastrophen
	 - Brand
	 - Beschädigung von Gebäuden oder Werkzeugen
	 - Allergien
	 - �Entscheidung eines dritten Wirtschaftsakteurs 

oder Ereignis mit wirtschaftlichen Auswirkungen
	 - Konkurs

•	 Oder eine Unterbrechung/Beendigung aufgrund 
wirtschaftlicher Schwierigkeiten:

	 - �Sie beziehen zum Zeitpunkt der Beendigung 
ein Einkommen zur sozialen Eingliederung

	 - �Sie haben in den 12 Monaten vor dem Mo-
nat der Beendigung eine Befreiung von der 
Beitragspflicht erhalten

	 - �Sie weisen nach, dass Ihr Einkommen die 
Mindestbeitragsbemessungsgrenze nicht 
überschreitet (niedriges Einkommen)

2. �Das Überbrückungsrecht kann innerhalb bestimm-
ter Grenzen mit einer anderen Erwerbstätigkeit 
und/oder einem anderen Ersatzeinkommen ku-
muliert werden.

3. �Es wird eine neue Regelung eingeführt, nach der 
jeder Selbstständige über ein Grundrecht (Paket) 
verfügt, das aus 12 Monaten finanzieller Leistun-
gen sowie der Aufrechterhaltung bestimmter 
sozialer Rechte während vier Quartalen besteht. 
Nachdem dieses ausgeschöpft ist, wird ein Zusat-
zanspruch gewährt, der entsprechend der Anzahl 
an Quartalen, die einen Rentenanspruch begrün-
den, berechnet wird.

Abschließend sei angemerkt, dass für alle Sachverhal-
te vor dem 31. Dezember 2022 weiterhin die alte Re-
gelung gilt.

Alle zusätzlichen Informationen erhalten Sie bei Ihrer 
Sozialversicherungskasse.

Quelle: UCM.be > https://www.ucm.be/actualites/ 

reforme-du-droit-passerelle-au-1er-janvier-2023

REFORM DES ÜBERBRÜCKUNGS-
RECHTS AM 1. JANUAR 2023

Im belgischen Zentrum für Cybersicherheit (CCB) sind 
im vergangenen Jahr über 5,5 Millionen Hinweise auf 
mögliche Phishing-Versuche eingegangen. Das entspricht 
einem Anstieg um rund eine Million Registrierungen im 
Vergleich zu 2021. Beim Phishing versuchen Kriminelle 
und Betrüger ihre Opfer per SMS, WhatsApp oder E-Mail 
auf gefälschte Internetseiten zu locken, um so an deren 
Bankdaten zu gelangen. 

Das Zentrum für Cybersicherheit hat jetzt in Zusammenarbeit 
mit den belgischen Internetprovidern ein System entwickelt, mit 
dem Internetnutzer rasch vor solchen gefälschten Webseiten 
und vor Phishing-Versuchen zu warnen. Wenn ein Internetuser 
in Belgien einen Link anklickt, der zu einer dieser Webseiten 
führt, wird er auf eine Seite umgeleitet, die vor Betrug warnt. 
Nach Angaben des CCB konnten dadurch letztes Jahr rund 13 
Millionen Klicks auf verdächtige Webseiten vermieden werden.

BILDUNG

5,5 MILLIONEN PHISHING-HINWEISE IN BELGIEN REGISTRIERT

Quelle: VRT News
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Wie besteuert man einen Einwohner, wenn man ihn 
doch lediglich bestrafen will?

Und es dreht sich doch um ein Bußgeld...

Zur Erinnerung: die Verpflichtung zur Anmeldung von 
Fahrzeugen ist auf föderaler Ebene durch Königlichen 
Erlass vom 20.07.2001 geregelt.

Belgischen Einwohnern ist es im Prinzip nicht gestattet 
mit im Ausland angemeldeten Fahrzeugen zu fahren.  
Dazu werden u.a. folgende Ausnahmen bestimmt für 
Fahrzeuge:

•	 einer ausländischen Vermietungsgesellschaft (Miet-
zeitraum max. 6 Monate)

•	 des ausländischen Arbeitgebers oder Auftraggebers

•	 von einem Beamten, der in Belgien wohnt und bei 
einer internationalen Einrichtung arbeitet

•	 die im privaten Rahmen zur Verfügung gestellt wer-
den (max. 30 Tage)

Nach wie vor ist die Besteuerung von Fahrzeugen eine 
für den Fahrzeugbesitzer kostspielige Angelegenheit.

Daran ändert die letzte Abänderung des entsprechen-
den Gesetzestextes durch das Dekret der Wallonischen 
Region vom 22. Dezember 2021, mit dem bezeichnen-
den Titel „Dekret mit verschiedenen Bestimmungen für 
eine gerechtere Besteuerung“, nichts.

Dieses Dekret führt eine Verkehrssteuer von 100 € ein, 
die jedes Mal fällig wird, wenn ein im Ausland ange-
meldetes Fahrzeug kontrolliert wird und die Ausnahme 
zur Verpflichtung der Anmeldung nicht durch ein Doku-
ment bewiesen werden kann.

Wenn das Dokument innerhalb von 10 Tagen nachge-
reicht wird, beträgt die Steuer 100 €, danach wird die 
vollständige Steuer (Anmeldesteuer, Verkehrssteuer, …) 
fällig.

Die Dokumente, die vorzuzeigen sind, um unter die Be-
freiung zu fallen, sind die folgenden:

•	 unterzeichneter Mietvertrag, ausgestellt auf den 
Fahrer des Fahrzeuges;

•	 für die berufliche Nutzung, eine Kopie des Arbeits-
vertrages oder des Auftrags sowie ein vom auslän-
dischen Arbeitgeber ausgestelltes Dokument;

•	 eine vom Arbeitgeber des betreffenden Beamten 
ausgestellte Akkreditierungskarte;

•	 für die private Leihe: ein durch den ausländischen 
Inhaber ausgestelltes Dokument, durch das be-
scheinigt wird, dass dieser eine zeitlich begrenzte 
Erlaubnis für den Gebrauch des Fahrzeugs erteilt, 
mit Angabe des Ablaufdatums;

Die Tatsache, dass eine Reihe von Unterlagen als Beweis 
für die Berechtigung des Führens eines im Ausland an-
gemeldeten Fahrzeuges, verlangt wird, ist dabei nicht 
das Element, dass die Verwunderung des Betrachters 
hervorruft, sondern vielmehr die Tatsache, dass diese 
Steuer jedes Mal fällig wird, wenn bei einer Kontrolle 
das betreffende Dokument nicht vorgelegt werden 
kann.

Der Gesetzgeber geht sogar so weit, dass er (indirekt) 
eine Frist von maximal 10 Tage, einführt, nach deren 
Ablauf die volle Steuer auf das „ohne Dokument“ ge-
steuerte Fahrzeug verlangt werden kann.

Obwohl der Staatsrat in seinem Gutachten darauf hin-
weist, dass die WR keinesfalls berechtigt ist, eine auch 
noch so geringe Steuer auf Fahrzeuge zu erheben, die 
unter eine Ausnahme zur Regel der Anmeldepflicht fal-
len, hat die WR sich über diese Bedenken hinwegge-
setzt.

Auch den Hinweis des Staatsrates, dass die WR eben-
falls keine Strafe erheben darf, weil dies unter die föde-
rale Zuständigkeit fällt, lässt den wallonischen Gesetz-
geber unberührt.

Es ist fraglich, ob diese Gesetzesbestimmungen, die of-
fensichtlich gegen mehrere Rechtsprinzipien verstoßen, 
so einfach zur Anwendung kommen können.

Quelle: www.zians-haas.be

SCHILDERSTRESS: WALLONISCHE REGION 
SCHLÄGT EIN NEUES KAPITEL AUF: DIE 
„GERECHTE“ BESTEUERUNG ODER DOCH 
NUR EINE EINFACHE BESTRAFUNG?
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Geburtsurkunden, Urteile oder andere offizielle Doku-
mente aus Belgien, die von offiziell anerkannten Über-
setzern übersetzt und im Ausland benötigt werden, 
können ab jetzt online beglaubigt werden. Dies teilt Fö-
deraljustizminister Vincent Van Quickenborne mit. Dazu 
kann eine Applikation des belgischen Außenamtes ge-
nutzt werden.

Bisher mussten die Übersetzungen von offiziellen bel-
gischen Dokumenten, die für das Ausland benötigt 
werden, bei den Ministerien für Justiz und Auslandsan-
gelegenheiten in Brüssel persönlich zur Beglaubigung 
vorgelegt werden, denn nur dort gab es bisher den 
dazu notwendigen Stempel.

Doch dieses Prozedere sorgte nicht nur in den oben 
genannten Ämtern für lange Warteschlangen von z.B. 
Übersetzern, sondern auch für Unmut bei denen, die 

dazu extra nach Brüssel fahren mussten. Jährlich betrifft 
dies etwa 18.000 Dokumente.

Seit kurzem aber können anerkannte Übersetzer solche 
Dokumente digital beglaubigen lassen und zwar über 
die App eLegalization des Föderalaußenministeriums 
in Brüssel. Normalerweise werden die entsprechenden 
Dokumente noch am Tag selbst beglaubigt und gegen 
die Zahlung der dazu fälligen Gebühr freigegeben.

In Belgien können von dieser Plattform etwa 2.500 
Übersetzer Gebrauch lachen. Justizminister Van Qui-
ckenborne macht sich dafür stark, dass dieses System 
nicht nur schneller, sondern auch betrugsbeständiger 
ist. Die alten Stempel der Behörden mussten stetig er-
neuert werden, um Fälschungen vorbeugen zu können. 

Quelle: VRT News 

ÜBERSETZUNGEN VON OFFIZIELLEN  
DOKUMENTEN KÖNNEN JETZT IN  
BELGIEN DIGITAL BEGLAUBIGT WERDEN

Betriebe, die während der Covid-Krise gezwungen wa-
ren, ihre Türen zu schließen, werden eine zusätzliche 
Ermäßigung auf die Gebühren erhalten, die sie für das 
Abspielen von Musik in ihren Geschäfts- und Warteräu-
men zahlen müssen. Genauer gesagt werden sie eine 
Ermäßigung von 75% auf eine monatliche Rechnung 
aus diesem Jahr erhalten.

Im Sommer 2021 schlossen die Mittelstandsvereinigun-
gen UCM und UNIZO und weitere Branchenverbände 
mit der SABAM (belgische Vereinigung der Urheber, 
Komponisten und Verleger) eine Vereinbarung über eine 
deutliche Ermäßigung auf die Urheberrechtsrechnung für 
Sektoren, die stark von Covid betroffen sind. Die Zeit der 
Inaktivität wurde im Übrigen weitgehend berücksichtigt. 

Ab 2023 kommt der zusätzliche Preisnachlass zu der 
Vergütungsregelung hinzu.

Die Regierung hat einen Finanzrahmen von zwei Mil-
lionen Euro bereitgestellt, damit die Indexierung der 
nächsten Rechnung ausgeglichen wird.

Die Berechnung wird automatisch auf die Anfang 2023 
eingehenden Rechnungen vorgenommen.

Für UCM ist dies eher ein symbolischer Sieg, der das 
Leben der wallonischen und Brüsseler KMU nicht 
verändern wird, aber immerhin eine kleine Ausgabe 
weniger darstellt.

Quelle: UCM (https://ucm.be)

FINANZEN

UCM ERWIRKT VON SABAM EINEN PREISNACHLASS  
FÜR COVID-GESCHÄDIGTE UNTERNEHMEN
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PEPP2 GmbH … mit Pepp durchs Leben

Personal- & Organisationsentwicklung 
Développement RH & Organisation

Coaching
Eigene Ressourcen nutzen und neue Impulse erhalten, 
zielorientiert, einfühlsam, effektiv, 
einzeln und als Team.

Outplacement 
Begleitung bei der Suche nach einer neuen  
beruflichen Situation, Altes loslassen und  
Neues angehen, souverän und professionell.

Mediation
Konflikte in einem geschützten Rahmen angehen, 
Meinungen aussprechen und ernst genommen werden, 
gemeinsam Lösungen skizzieren und umsetzen.

Neu!
Seminare zur  

Stressbewältigung 

“MindBodyCircle”

5. März: Präsentation Kollektion Frühjahr-Sommer 
2. April 
7. Mai 
4. Juni 
2. Juli: Sommerschlussverkauf 

3. September: Präsentation Kollektion Herbst/Winter 
1. Oktober: Wochenende des Kunden 
5. November 
03.12, 10.12, 17.12 und 24.12: Weihnachtsshopping

GESETZ

AUFHEBUNG WÖCHENTLICHE RUHETAGE 2023: STADT EUPEN

Im reformierten belgischen Bürgerlichen Gesetzbuch 
wird eine E-Mail definitiv als rechtsgültige Benachrich-
tigung ab dem 1. Januar 2023 angesehen. Schon jetzt 
werden E-Mails täglich als offizielles Dokument und auch 
als Beweismaterial genutzt und akzeptiert, doch ab sofort 
wird dies auch auf einer rechtsgültigen Basis behandelt. 

Dazu muss eine entsprechende E-Mail aber nachweislich 
gelesen bzw. bestätigt oder beantwortet sein. Ohne 
Bestätigung muss ein Absender beweisen können, dass 
ein Adressat die betreffende Benachrichtigung auch 
empfangen und gelesen hat.   

GESETZ

DAS E-MAIL WIRD EIN RECHTSGÜLTIGES KOMMUNIKATIONSMITTEL 
UND DOKUMENT AB DEM 1. JANUAR 2023
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Personal- & Organisationsentwicklung 
Développement RH & Organisation

BASIS 2004 BASIS 2013

2020 2021 2022 2020 2021 2022

VI GI VI GI VI GI VI GI VI GI VI GI

Januar 134,26 132,51 134,60 133,27 144,82 142,76 109,69 109,72 109,97 110,35 118,32 118,21

Februar 134,29 132,69 134,90 133,32 145,74 143,40 109,71 109,87 110,21 110,39 119,07 118,74

März 134,06 132,80 135,26 133,52 146,50 143,78 109,53 109,96 110,51 110,56 119,69 119,05

April 134,06 133,11 135,72 133,97 146,99 144,43 109,53 110,22 110,88 110,93 120,09 119,59

Mai 133,97 132,97 135,93 134,04 148,12 145,23 109,45 110,10 111,05 110,99 121,01 120,25

Juni 134,05 132,91 136,23 134,43 149,38 146,16 109,52 110,05 111,30 111,31 122,04 121,02

Juli 134,35 133,04 137,39 135,48 150,61 147,76 109,76 110,16 112,25 112,18 123,05 122,35

August 134,43 133,09 138,10 136,16 151,84 149,37 109,83 110,20 112,83 112,74 124,05 123,68

September 133,93 132,58 137,76 135,61 153,29 150,87 109,42 109,78 112,55 112,29 125,24 124,92

Oktober 134,20 132,98 139,78 137,61 156,93 154,49 109,64 110,11 114,20 113,94 128,21 128,21

November 133,98 132,74 141,53 139,13 156,57 153,91 109,46 109,91 115,63 115,20 127,92 127,44

Dezember 134,02 132,70 141,67 139,61 156,33 154,45 109,49 109,88 115,74 115,60 127,72 127,89

INDEX, LÖHNE 
UND INFORMATIONEN

INDEX DEZEMBER 2022: VERBRAUCHERPREIS- UND GESUNDHEITSINDEX

VI = Verbraucherpreisindex  GI = Gesundheitsindex (Indexierung der Miete)  
Der geglättete Gesundheitsindex (berechnet auf der Grundlage der 4 letzten Monate) wird für die Lohnanpassungen benutzt und beträgt 124,50

Mehr Infos bezüglich der Umwandlungsfaktoren finden Sie unter www.mineco.fgov.be

Die Umrechnung des Gesundheitsindexes: 
Basis 1988 in Gesundheitsindex Basis 2004: mit 0,7290 multiplizieren 
Basis 1996 in Gesundheitsindex Basis 2004: mit 0,8790 multiplizieren 
Basis 2004 in Gesundheitsindex Basis 1996: mit 1,1377 multiplizieren 
Basis 2004 in Gesundheitsindex Basis 1988: mit 1,3717 multiplizieren 
Basis 2004 in Gesundheitsindex Basis 2013 mit 0,8280 multiplizieren 
Basis 2013 in Gesundheitsindex Basis 2004 mit 1,2077 multiplizieren

Die Umrechnung des Verbraucherpreisindexes: 
Basis 1996 in Preisindex Basis 2004: mit 0,8701 multiplizieren 
Basis 1988 in Preisindex Basis 2004: mit 0,7090 multiplizieren 
Basis 2004 in Preisindex Basis 1996: mit 1,1493 multiplizieren 
Basis 2004 in Preisindex Basis 1988: mit 1,4105 multiplizieren 
Basis 2004 in Preisindex Basis 2013 mit 0,8170 multiplizieren 
Basis 2013 in Preisindex Basis 2004 mit 1,2240 multiplizieren

NUMMER PARITÄTISCHER AUSSCHUSS INDEXIERUNG

115.00 Arbeiter in der Glasindustrie Vorigen Löhne x 1,02

130.00 Arbeiter in Druckereien, Zeitungen Vorigen Tariflöhne x 1,02

201.00 Angestellte im Einzelhandel Vorigen Löhne x 1,02

202.00 Angestellte im Nahrungsmitteleinzelhandel Vorigen Löhne x 1,02

227.00 Angestellte im audio-visuellen Bereich Vorigen Löhne x 1,02

302.00 Arbeiter und Angestellte im Horeca-Sektor Indexierung der Flexi-Löhne

303.03 Arbeiter und Angestellte in Kinosälen Vorigen Löhne x 1,02

307.00 Arbeiter und Angestellte bei Versicherungsagenturen Vorigen Löhne x 1,02

310.00 Arbeiter und Angestellte bei Banken Vorigen Tariflöhne x 1,02

314.00 Arbeiter und Angestellte in Frisörsalons und Schönheitsinstituten Vorigen Löhne x 1,02

336.00 Arbeiter und Angestellte bei Freiberuflern Vorigen Tariflöhne x 1,02

ANPASSUNG LÖHNE LAUT INDEX DEZEMBER 2022
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NUMMER PARITÄTISCHER AUSSCHUSS INDEXIERUNG

118.03 Arbeiter in Bäckereien Vorigen Löhne x 1,1096

118.07 Arbeiter in Brauereien Vorigen Löhne x 1,1096

119.00 Arbeiter im Nahrungsmittelhandel Vorigen Löhne x 1,1108

119.03 Arbeiter in Metzgereien Vorigen Löhne x 1,1108

124.00 Arbeiter im Baufach Vorigen Tariflöhne x 1,0332660

125.01 Arbeiter in der Forstwirtschaft Vorigen Tariflöhne x 1,0332

125.02 Arbeiter in Sägereien Vorigen Tariflöhne x 1,0332

125.03 Arbeiter im Holzhandel Vorigen Löhne x 1,0332

130.00 Arbeiter in Druckereien Vorigen Löhne x 1,02

140.00 Arbeiter in Garagen Vorigen Löhne x 1,02

140.03 Arbeiter im Transport und in der Logistik Vorigen Tariflöhne x 1,1096

144.00 Arbeiter in der Landwirtschaft (außer Leinen) Vorigen Löhne x 1,1096

145.00 Arbeiter im Gartenbau Vorigen Löhne x 1,1096

146.00 Arbeiter in Forstunternehmen Vorigen Löhne x 1,0333

149.01 Arbeiter für Elektroinstallationen Vorigen Tariflöhne x 1,1119

200.00 Angestellte Vorigen Löhne x 1,1108

202.00 Angestellte im Nahrungsmitteleinzelhandel Vorigen Löhne x 1,01

216.00 Angestellte bei Notaren Vorigen Löhne x 1,0388

226.00 Angestellte im Transport und in der Logistik Vorigen Löhne x 1,1119

302.00 Arbeiter und Angestellte im Hotelgewerbe Vorigen Mindestlöhne x 1,10964

310.00 Arbeiter und Angestellte bei Banken Vorigen Tariflöhne x 1,0187

313.00 Arbeiter und Angestellte in Apotheken Vorigen Löhne x 1,02

320.00 Arbeiter und Angestellte bei Bestattungsunternehmen Vorigen Löhne x 1,0589

ANPASSUNG LÖHNE LAUT INDEX JANUAR 2023

Schwere Zeiten vor allem für junge Betriebe in Belgien

Im vergangenen Jahr haben in Belgien 9.823 Unterneh-
men Konkurs angemeldet – das sind 42 Prozent mehr als 
vor zwei Jahren. 2021 gilt jedoch aufgrund der Coro-
na-Pandemie und der damit einhergehenden Unterstüt-
zungsmaßnahmen als atypisches Jahr. Der Jahresbericht 
des Wirtschaftsinformationsdienstleisters Graydon legt 
zudem offen, dass 2022 – auf das ganze Land gerechnet 
– weniger Firmenpleiten verzeichnet wurden, als dies 
im letzten Jahr vor der Coronakrise der Fall war. Im Jahr 
2022 ging demnach etwa eines von 151 Unternehmen 
in Konkurs, was immer noch deutlich unter dem Niveau 
von vor der Corona-Pandemie liegt, als etwa eines von 
130 Unternehmen in Konkurs ging. Allerdings gibt es 
große regionale Unterschiede. So werden in Flandern 
wieder vermehrt Insolvenzen verzeichnet. In der Provinz 
Antwerpen etwa meldeten 2.232 Unternehmen Konkurs 
an: die zweithöchste Zahl aller Zeiten und 75 Prozent 

mehr als im Jahr 2021. In Flämisch-Brabant wird mit 750 
Konkursen sogar der Rekord aus dem Jahr 2019 (709) 
gebrochen. Die Hauptstadtregion Brüssel (+32,7 %) und 
die Wallonie (+22,2 %) blicken laut Graydon ebenfalls 
auf deutliche Trends zu mehr Firmenpleiten – wenngleich 
weniger ausgeprägt als im Norden des Landes. Das 
vergangene Jahr habe auch gezeigt, dass vor allem junge 
Unternehmen, die vor weniger als fünf Jahren gegrün-
det wurden, vermehrt von Insolvenzen betroffen seien. 
Insgesamt machten solche Betriebe über 38 Prozent aller 
Konkurse aus – der höchste Wert seit mindestens einem 
Jahrzehnt. „Dies ist umso bemerkenswerter, als dass wir 
in den vergangenen Jahren einen gegenteiligen Trend 
beobachtet haben“, heißt es seitens Graydon. Auch 
im Jahr 2022 verzeichneten das Gastgewerbe und das 
Baugewerbe die meisten Insolvenzen. Im Baugewerbe 
wurden 2.023 Unternehmen für insolvent erklärt (+40,8 
Prozent), während im Gastgewerbe 1.619 Konkurserklä-
rungen abgegeben wurden (+56,1 Prozent).

AKTUELLES

IM JAHR 2022 HABEN IN BELGIEN FAST 10.000 UNTERNEHMEN 
KONKURS ANGEMELDET.
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Fortes Pareja Antonia 
Rue de Baelen 73,4840 Welkenraedt

Frisörsalon  
"L'Anecdote Coiffure"

Romain Oger Auf Geständnis 
28/11/2022

Georis Lidvine 
Rue Abbé J.C. Rossaint 3, 4710 Lontzen"

Fritüre  
"Chez Lili"

Ghislain Royen Auf Geständnis 
28/11/2022

Pirotte André 
Rue Devant les Religieuses 3/5, 4960 Malmédy

Maurer- und Verputzerar-
beiten, Fliesenlegerei

Pierre Legras Auf Geständnis 
28/11/2022

Maquinay Séverine 
Hasoumont 71/8 
4987 Stoumont

Diverse Bautätigkeiten, 
Hausmeisterdienstleis-
tungen

Frédéric Kerstenne Auf Geständnis 
28/11/2022

Les Bouchées Doubles GmbH 
Rue des Sports 153, 4801 Stembert

Einzelhandel mit Fleisch 
und Fleischwaren

Dominique Legrand Auf Geständnis 
28/11/2022

Gammaco GmbH 
Rue de Verviers 12 
4841 Henri-Chapelle

Nahrungsmitteleinzel-
handel"Proxy Delhaize" 
Herstal

Léon Leduc Auf Geständnis 
28/11/2022

Philippe Renier Invest GmbH 
Avenue de Spa 117, 4800 Verviers

Unternehmensberatung François Frédérick Auf Ladung 
28/11/2022

Café Le Lierre Scom 
Place Léon d'Andrimont 18, 4830 Limbourg

Café/Bar Michelle Habets Auf Ladung 
28/11/2022

Al Kassab Mazen 
Hoeschhof 26, 4701 Kettenis

Restaurant und  
Catering Café/Bar

Jean-Luc Ransy Auf Geständnis 
28/11/2022

Do it yourself Autoschrauberclub VoG 
Haagenstraße 2B, 4700 Eupen

Vermietung von Werkzeu-
gen, KFZ-Reparaturen

Edmund Duyster Auf Geständnis 
01/12/2022

Küches GmbH 
Zum Hühnermarkt 7, 4750 Bütgenbach

Lieferung von Möbeln 
und Haushaltsgeräten

Mike Kurth Auf Geständnis 
01/12/2022

Notermans Freddy 
Poststraße 12, 4720 Kelmis

Bäckerei Michelle Habets Auf Geständnis 
08/12/2022

D. und W. Steffens AG 
Obere Ibern 36, 4700 Eupen

Herstellung von 
Maschinen für Erdarbeiten

Mike Kurth Auf Geständnis 
22/12/2022

Steffens Invest AG 
Obere Ibern 36, 4700 Eupen

Unternehmensberatung Edmund Duyster Auf Geständnis 
22/12/2022

Grantha GmbH 
Impasse de Prévochamps 34, 4860 Pepinster

Verlegen von Büchern 
und Zeitschriften

Dominique Legrand Auf Geständnis 
02/01/2023

Alain Droissart Orl GmbH 
Avenue Edouard Cordonnier 131/P, 4800 Verviers

Facharztpraxis Michelle Habets Auf Ladung 
02/01/2023

Issa Jihad Hassan Alghalban 
Rue du Gymnase 28/203, 4800 Verviers

Einzelhandel von Na-
hrungsmittel auf Märkten

François Frédérick Auf Geständnis 
19/12/2022

Toiture Concept Belgium GmbH 
Route de Falize 2-9, 4960 Malmédy

Dachdeckerarbeiten Dominique Legrand Auf Geständnis 
19/12/2022

Baelen Wash GmbH 
Forges 52A/4, 4837 Baelen

Car-Wash Marc Gilson Auf Geständnis 
19/12/2022

Voos Cédric 
Avenue des Alliés 71, 4960 Malmédy

Finanzdienstleistungen 
"Crédits et Solutions"

Lucie Gérardy Auf Geständnis 
19/12/2022

Briamont Olivier
Rue du Marais 12, 4910 Theux

Dachdecker- und Abdi-
chtarbeiten

Jules Voisin Auf Geständnis 
19/12/2022

Max3 SNC 
Rue de l'Eglise 64, 4850 Plombières

Diverse  
Baustellenarbeiten

Laurie Baudinet Auf Geständnis 
19/12/2022

Asik Safa 
Reu de Hodimont 5, 4800 Verviers

Nahrungsmittel- 
einzelhandel

Bertrand Namur Auf Geständnis 
29/12/2022

Vanhove Fabrice 
Rue Gustave Dewalque 7 
4970 Stavelot

Organisation von  
Veranstaltungen, Einzel-
handel auf Märkten

Ghislain Royen Auf Geständnis 
16/01/2023

Vanhove Vincent 
Avenue Reine Astrid 286, 4802 Heusy

Spiel- und Lotteriewesen Ghislain Royen Auf Geständnis 
16/01/2023

Mommer Julien 
Otaimont 2, 4960 Malmédy

Schreiner- und  
Dachdeckerarbeiten

Julien Stockman Auf Geständnis 
16/01/2023

Entreprise J. Louys et Fils GmbH 
Arimont, Chemin du Val 10, 4960 Malmédy

Maurerarbeiten 
Baustellenkoordination

Elodie Thunus Auf Geständnis 
16/01/2023

KONKURSE IM ÜBERBLICK



Ihr Unternehmen hat das 
beste Netzwerk verdient!

Tel.: +32 (0)80 22 68 11
Fax: +32 (0)80 22 68 15
info@eicher.be • www.eicher.be
Solvaystraße 14 • B-4780 St.Vith

Elektrotechnik - Alarm

Büroeinrichtungen & Geräte

Telekommunikation - Automation

Computersysteme 

Programmation

Büro & Kommunikation

Jetzt
anmelden 

zur GRATIS

Analyse!

• Netzwerk Analyse
• Konfi guration Ihres Netzwerkes
• Strukturierte Netzwerkverkabelung
• Sicherungskopie (Backup)

• Unterhalt
• IP-Telefonie 
• Installation vom Server
• GRATIS-Analyse bei Ihnen

vom Profi !
Netzwerk Management


